

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO: CALLE DE MANUEL BECERRA NÚM 4

Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

NOTA POLÍTICA

## Nada ocurre

En vano busco una nota de mediano interés para transmitirle a EL PROGRESO. Nada ocurre. Todos los sucesos que en pasados días produjeron en la impresionable opinión cierto revuelo, ya no preocupan hoy, sometidos a la decisión prudente de organismos doctos y de autoridades sapientísimas.

Esos mismos problemas que en anteriores etapas de Gobierno llegaron a agudizarse, hasta el punto de constituir serias amenazas, hoy se resuelven por vías de apacible cordialidad, sin precisar la adopción de medidas caracterizadas por enérgicas imposiciones del Poder público suprema garantía del orden siempre y de la paz social algunas veces.

Y siendo así la vida política en los momentos actuales, mejor es confesar llanamente, que el cronista nada tiene que decir. De ese modo será sincero y no avarará la imaginación en busca de algo insólito o de ficciones y de engaños. Será, como siempre procuró serlo, fiel reflejo de la verdad y la verdad es que nada ocurre.

Madrid 27 15-40.

pues de lo contrario impedirían la libre circulación de la savia y el crecimiento del tronco. Cuando una rama crece con mucho más vigor que las restantes, hay que despuntarla e inclinarla hacia la posición horizontal, pues si se la abandona llegará pronto a deformar la copa.

No deben cortarse nunca las ramas de primer orden, o sean las que nacen del tronco ni las de segundo orden, o sean las ramificaciones de las anteriores, porque todas éstas forman el esqueleto o armazón de la copa.

De las dos ramas en que a veces se divide la flecha o guía, debe suprimirse una, dejando la más apropiada para continuar el crecimiento en altura del tronco.

El procedimiento de desguarnecer el tronco en toda su altura, dejando únicamente unas cuantas ramas en su extremidad, es uno de los más perjudiciales.

Los cortes deben darse siempre verticales o muy inclinados, para que el agua de las lluvias corra y limpie de suciedades la superficie en vez de quedarse estancada, como ocurre cuando los cortes son horizontales, caso en el cual se descomponen los tejidos por exceso de humedad y proviene la carie.

Deben emplearse siempre herramientas muy afiladas, a fin de que los cortes resulten limpios y de modo tal, que la rama cortada nunca arrastre consigo corteza y menos tejido interior del tronco.

Para evitar la alteración de los tejidos puestos al descubierto y facilitar la cicatrización de heridas, conviene cubrirlas con pasta o mastic de injertadores.

## Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Nueva Orleans participa al Ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Angela del Olmo, casada con Mr. Richard, natural de Málaga, de treinta y siete años de edad.

José V. Fernández, de cuarenta y siete años de edad, casado, tabaquero.

Pedro Bejado, de cuarenta y cinco años de edad.

Antonio Cararas, de setenta y tres años de edad.

José Rueda Plaza, de cuarenta y tres años de edad.

Antonio García Casillanes, de sesenta y seis años de edad.

María Delmás, de setenta y siete años de edad.

Pedro Prat, de setenta y ocho años de edad.

El de Oporto participa la de los siguientes súbditos españoles:

María Fernández Campos, natural de Nogueira (Orense), de cincuenta y siete años.

Silvestre Domingo Pérez, natural de Villar de Rosa, de setenta y nueve años.

Timoteo Hernández Muñoz, natural de Bejar (Salamanca), de cuarenta y seis años.

Jesús A. Velenda Patiño, natural de San Vicente del Real (Coruña), de treinta años.

Ramón Portela.

Angela del Amo Lanceros, fallecida en la catástrofe del vapor «Veronese» de cuarenta y cuatro años.

Antonio Veiga, fallecido en el naufragio del «Veronese», de cuatro años.

## La crisis de la habitación

Hoy en día es problema mundial la carestía que en todas las grandes urbes hay de habitaciones para las clases medias y especialmente para obreros.

No es de extrañar, por tanto, la importancia que los gobiernos de todas las naciones conceden a este problema, buscando medios para los resolverlos.

En Londres, el London Connty Council ha dedicado 72.625.000 francos para construcción de habitaciones económicas. En 1911, el Ayuntamiento londinense proporcionó a la población obrera 6.428 habitaciones en casas de varios pisos, 2.619 hotelitos y 1.849 domicilios en casas de huéspedes que poseen salones de fumar, bibliotecas y comedores, todo elegante y cómodo.

En Alemania, las construcciones económicas están también muy extendidas. La municipalidad de Dusseldorf ha profesado el siguiente principio:

«La cuestión de la habitación es una de las más importantes del problema social.»

En Berlín no ha surgido todavía la crisis de la habitación pues para una población de dos millones de habitantes hay un término medio de 10.000 pisos desahucados.

En Italia, Bélgica y Viena los remedios aplicados son mixtos, dependiendo de la iniciativa privada a la par que de la pública.

En París, cerca de 755.000.000 de francos se han dedicado a casas baratas, habiéndose construido 3.000 viviendas que abrigan una población de 13.000 a 15.000 obreros.

La Sociedad de Viviendas Populares, de una extensión de 50 metros superficiales. Higiénicas ha construido en pleno boulevard parisien una casa, en la cual, por 250 francos al año han podido dar pisos de una extensión de 50 metros superficiales.

Otra Sociedad ha construido en el boulevard del Hospital habitaciones de 250 a 490 francos anuales, con termosifón, salas de baño, etc., etc., es decir con todo el confort moderno.

Y en España, donde por desdicha este problema es de grandísima importancia, buen beneficio dispensaría el Gobierno a las clases proletarias tomando en esta cuestión una intervención resuelta y calurosa que corrobore con felices realidades sus ya apuntadas iniciativas.

## JUVENTUD ANTONIANA Una conferencia

Elocuencísima fué la conferencia que anteayer pronunció en la Escuela de Obreros el culto abogado D. Eduardo Prieto RIVERA.

La merecida fama de orador brillante que el Sr. Prieto disfruta llevó al amplio local una concurrencia numerosa y escogida, deseosa de escuchar al conferenciante, y las esperanzas de todos no se defraudaron ciertamente, porque el discurso, ameno y atildado, agradó extraordinariamente y fué interrumpido en diferentes ocasiones por espontáneos aplausos y al final premiado con una ovación nutrida y entusiasta.

Supo el Sr. Prieto desarrollar el tema de su conferencia, formulado así: «Deberes ciudadanos», con gran fortuna no sólo en la forma, de la que queda hecho el juicio que nos ha merecido, sino en el fondo, en la doctrina, expuesta con gran claridad y sorteando hábilmente, con destreza, apreciada unanimemente, las dificultades de tema en cuyo desenvolvimiento no es cosa llana evitar ciertas proposiciones incompatibles con la ocasión, con el ambiente y con el pensamiento de la mayoría de los que acuden a las conferencias organizadas por la Juventud Antoniana.

La falta de tiempo nos impide, bien lo sentimos, dar una referencia extensa del discurso. Comenzó dedicando un recuerdo a sus tiempos de escolar, cuando se iniciaba en el estudio de la lengua latina en el Convento de Franciscanos de Compostela, bajo la dirección de un docto fraile, y expuso seguidamente el pensamiento fundamental de la conferencia, afirmando el error en que incurren los que odian.

Comenzó su conferencia recordando los primeros años de su juventud, cuando un fraile modesto y sabio, que vestía el hábito humilde de los hijos del seráfico de Asís le enseñaba las primeras nociones de la lengua latina, en los claustros severos del convento compostelano. Con frases reveladoras de una gran modestia hizo saber su perplejidad, sus vacilaciones entre aceptar la misión honrosa que le había confiado el Padre Guardián o declinarla, temeroso de no estar a la altura que exigía la ilustración del auditorio.

Terminado el exordio, salpicado de rasgos ingeniosos y de frases amables formuló el tema de su conferencia. ¿Por qué se odia a la Política? La Política, ¿es el arte de gobernar rectamente a los pueblos? Si es eso la Política, es una noble función y los políticos unos hombres necesarios. Lo que debe pedirse pues, es que la colectividad tenga más amor a la Política, que los políticos sean menos, y, sobre todo, que sean los mejores de la colectividad.

Flageó a las clases no utras, alejadas de las funciones cívicas, dijo que debían ser expulsadas de España.

Estudió el ambiente pesimista que hoy domina a la opinión pública española. España es un pueblo modesto si se quiere pero con fé en sus propios destinos, laborando calladamente en una obra de resurgimiento. Detalló curiosas estadísticas verdaderas de un despertar económico brioso, señalando principalmente el lugar preferente que ocupa España en el rendimiento útil de sus redes de ferrocarriles.

Habló de las voces de desaliento que se escuchan en tanto por los campos africanos va D. Quijote con su lanza, ensanchando el hogar, cuna de nuestra nacionalidad.

La última parte de su conferencia la dedicó a estudiar el problema del feminismo.

Pidió que la mujer acuda al templo de la Ciencia, en libre concurrencia con los hombres, e hizo sobre este extremo, interesantísimo atinadísimas consideraciones que todos acogieron con nuestras inequívocas de conformidad.

Terminó ensalzando la labor de los jóvenes antonianos y elogiando a los directores de la Asociación.

El cuarteto que dirigió el culto joven D. Augustp Pozzi, fué muy aplaudido al terminar la ejecución de la partitura que puso fin a la velada.

## Accidente marítimo

### UN BUQUE SIN HÉLICE

Llegó a Lisboa en bote salvavidas del vapor inglés «Deubighshire», tripulado por un oficial, un maquinista y tres marineros de este buque.

El oficial desembarcó en el Buen Suceso y se dirigió seguidamente a la agencia de la Mala Real Inglesa, a la cual pertenece el mencionado trasatlántico, y allí expuso que éste se halla a 42 millas del Cabo de Roca, con la hélice partida y constituyendo un peligro, no sólo para sus tripulantes sino también para la navegación en general.

La Agencia dispuso que inmediatamente saliera en busca del trasatlántico, para conducirlo a Lisboa, el remolcador «Milhafre». El «Deubighshire» se dirigió a América del Sur, con carga general.

pliegues de la bandera, marchar a egres, unidos por lazos comunes, sin distinciones ni privilegios odiosos, al son de una marcha militar, en cuyas notas vibra el alma española, al campo de maniobras, y allí congregados, demostrar al mundo entero, que España no es retrógrada, que sabe luchar para vivir, que aun quedan en su seno corazones inmensos, capaces de comprender los sublimes vuelos de sus tendencias; que aunque parece extinguida, aun puede atravesar un período de resurgimiento glorioso, que aun es el alma que vive en su pecho, el alma española que vale tanto como decir alma fuerte y vigorosa, con arranques de heroísmo: que el noble pueblo español, aun puede vivir, y vivirá, con sus propios elementos.

JUAN CASTRILLO SANTOS.

Castroverde, 26 marzo de 1913.

## Las Hermanas de la Caridad

### EN LOS HOSPITALES FRANCESES

El mensajero municipal de París, monsieur de Puymaigre, ha presentado en el Ayuntamiento de la capital francesa una proposición invitando a «estudiar sin demora, y con un espíritu ampliamente liberal, el empleo en el servicio de los Hospitales de París y de sus afueras de religiosas que pertenezcan a órdenes reconocidas por el Estado, y provistas del diploma de enfermeras».

Monsieur de Puymaigre dice que él reconoce la vocación y valer profesional de las enfermeras que obtienen su título en la Escuela de la Salpêtrière: pero precisa decir también que hay muchas enfermeras que no están a la altura de su misión.

Reconoce que los sueldos son pequeños: además, como son cerca de 3.000 las plazas que hay que cubrir, resulta una escasez grande de personal.

Tales inconvenientes serán remediados con la admisión de religiosas.

Las Hermanas de la Caridad, en efecto, se conforman con 200 francos, en vez de 1.100 a 1.300 que exige el personal laico.

Los médicos de los Hospitales son favorables también a la admisión de las religiosas como enfermeras.

Se cita el caso del doctor Despres, hombre de ideas muy avanzadas, y que, no obstante, defendió en el Municipio la reintegración de las Hermanas de la Caridad en el servicio de Hospitales.

Los enfermos son también favorables a las Hermanas.

En 1908 fueron reintegradas en Cherburgo. En Tolosa, con motivo de una epidemia de viruela, fueron llevadas a los Hospitales. En Annecy, en Axignon, en Roanne y en Clamecy, prestán también servicio en los Hospitales.

En París mismo, los vecinos de los barrios de Grenelle y Levallois-Perret han firmado exposiciones para que el Municipio apruebe el proyecto por monsieur de Puymaigre.

El Ayuntamiento parisiense discutió la proposición de monsieur de Puymaigre en una de sus próximas sesiones.

## NOTICIAS MILITARES

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de Infantería que a continuación se expresan, pasen a servir los destinos siguientes:

Tenientes coroneles.—D. Segundo Vázquez Viano, de la Caja de Pontevedra, al regimiento de Murcia, y D. Dionisio Generoso Bid, de la Caja de Santander, a la zona de Betanzos.

Comandantes.—D. Francisco Pardo Agudín, excedente en la octava región, a desempeñar el cargo de comandante militar de El Pardo, y D. Manuel González Alonso, ascendido, del regimiento de Murcia, a excedente en la octava región.

Capitanes.—D. Enrique Cerrada Nogueira, de la Caja de La Estrada, al regimiento de Murcia; D. Manuel Tolo García, excedente en la octava región, a la Caja de Pontevedra, y D. Julián Castro Pérez, de la reserva de Betanzos, a desempeñar el cargo de auxiliar en la Secretaría de la Subinspección de la octava región.

Primeros tenientes.—(E. R.) D. Juan Espárraga Barba, de la reserva de Vigo a la Caja de Barcelona.

Segundos tenientes.—(E. R.) D. José Sotreda Signoret, del regimiento de Isabel la Católica, al de León.

## Boletín Oficial

Gobierno civil.—Declara de utilidad pública la reforma y ensanche del callejón que baja de la antigua plaza de Herradores, hoy del Doctor Casares, por detrás de las casas del Cantón de Bailén, de Monforte.

—Expropiación forzosa por causa de utilidad pública para la construcción de la carretera de tercer orden de Cangas de Tineo a Oviñana.

Comisión mixta.—Recuerda a los Ayuntamientos que la ley de 25 de diciembre último, por la que fueron modificados los artículos 84 y 86 de aquella, altera también dicho 103, en el sentido de suprimir el factor peso.

Diputación provincial.—Extracto de las sesiones celebradas por la Diputación provincial.

Ayuntamientos.—El de Riobarba publica el extracto de las sesiones celebradas por esta Corporación y su Junta municipal de asociados durante el mes de febrero último.

—El de Sober tiene expuesto el padrón de cédulas.

## Andrinópolis

Se acabó la guerra balkánica. Frente a los fuertes que rodean a Andrinópolis el ejército búlgaro se preparó para el ataque último y decisivo. Era preciso el esfuerzo supremo que aplastase a los turcos bravos y tenaces y quebrantase el propósito indomable de resistir hasta la muerte del héroe defensor de la plaza turca.

Y el ataque excedía en tintas trágicas a cuanto podía presumirse. Fuerte por fuerte, trinchera por trinchera, calle por calle, se disputaron, vencedores y vencidos, el dominio de la ciudad en ruinas. Dentro de Andrinópolis se había acogido el honor de Turquía y el honor de Turquía se ha salvado. En los labios de Chuchuk Pachá la frase «vencer o morir» no fué un tópico, fué una promesa que selló con su vida.

Ya poco queda que hacer a los aliados. El enorme contingente que sitiaba a Andrinópolis, diezado acaso, pero avaluado en su fuerza moral, por el entusiasmo del triunfo acrecentará las líneas de soldados vivos, como les llama un crítico, que desde las trincheras y fronteras a Tchataldja esperan el momento de romper las defensas turcas para dominar la fuerza próxima, la que hubiera sido etapa final y apoteosis de la guerra, a no impedirlo los acuerdos diplomáticos que salvaron de la invasión a la vieja Bizancia.

### NOTA FINANCIERA

## TABACOS Y TIMBRE

La recaudación por tabacos en el mes de febrero último se ha elevado a 17.536.570 pesetas contra 16.938.291 en igual mes de 1912, lo que representa un alza de 598.280 pesetas para febrero del año actual.

Por timbre se recaudaron 6.476.743 pesetas, con alza de 212.776 pesetas sobre febrero del 1912, mes en que se recaudaron pesetas 6.263.967.

Los ingresos totales del año último fueron de 216.934.058,59 pesetas en el primer concepto y de 92.144.200,64 por el segundo, con alza sobre 1911 de 14.587.763,43 y 2.336.592 pesetas 61 céntimos, respectivamente.

## La igualdad y la milicia

Encanta leer los periódicos españoles en estos días en que comienza a ponerse en práctica real y efectivamente la democrática ley del servicio militar obligatorio, oba del nunca bien llorado, el que fué estadista insigne D. José Canalejas. Y digo que encanta leer la prensa en estos días, porque leyéndola atraviesan por ante nosotros cuadros, en que con vivos colores pintase el espíritu patriótico que domina en los nuevos reclutas que ostentan con orgullo el modesto uniforme de primera puesta; llevando en él un símbolo de cariño a la madre Patria, el destierro de los odiosos privilegios, mucha fortaleza en el espíritu y mucha alegría en el corazón, porque se les presenta oportunidad de demostrar que el ambiente privilegiario que parece dominar en nuestra tierra, no es bastante a nublar la luz del patriotismo que brilla esplendente en los corazones de la juventud española, siempre dispuesta a patentizar la vitalidad de una raza.

Es natural que todo haya de parecerse raro en los primeros momentos que siguen a cualquier innovación; entre otras cosas, extrañará, ciertamente, que los que antes pasaron desapercibidos en medio de la balumba del mundo elegante, sean ahora los que se llevan una buena parte de las miradas del bello sexo distinguido, de sus suspiros y de sus ilusiones. Pero a todo tenemos que habituarnos. Y a medida que las corrientes de europeización vayan penetrando en la médula del pueblo español, haciéndonos subir unos estadíos en el mapa de la civilización; cuando la democracia que animan nuestra vida llevándonos a un estado de superabundancia de elementos vitales ya no nos causarán extrañeza estos detalles que tanto tiempo hace constituyen la normalidad en la marcha del mecanismo nacional de mundo civilizado. Tiempo era ya de que nuestra España llegara a un grado de nivelación en todas las clases de la sociedad. Tiempo era ya de que los cauces civilizadores corrieran pléneticos por nuestro suelo, fertilizándolo y haciéndolo que continuáramos la obra de nivelación de clases, hace tanto tiempo comenzada bajo las caricias del sol del cristianismo.

Los jóvenes oficiales instructores, muestren satisfichismos de los progresos de los nuevos reclutas, que tan pronto han sabido lidiar. A todos hay que felicitar sinceramente. A los más, por su maestría en enseñar. A los otros, por su facilidad en aprender. Será un cuadro bello, iluminado por la luz del progreso, un cuadro digno del pineladas comecónes el que ofrecerá el conjunto armonioso de los grandes y los pequeños; los cultos y los ignorantes, los pobres y los ricos, cubiertos con el cendal del patriotismo y los

# INFORMACION EL PROGRESO POR TELEGRAFO

Madrid 27 a las 21'15.

## Consejo suspendido

El Rey indispuerto

El presidente manifestó a los periodistas que la causa de haberse suspendido el Consejo que debía celebrarse hoy en Palacio, había sido por guardar cama S. M. el Rey.

Parece que ayer tarde jugando al polo en la Casa de Campo, se cayó del caballo.

Sufre unas ligeras contusiones y algo de conmoción cerebral.

Id. 28 a las 0'35.

## La caída del Rey

Detalles

En una jugada de polo S. M. se empeñó en perseguir una pelota, apuró demasiado al caballo y éste lo despidió, quedando tendido en el suelo.

En los primeros momentos creyó de consecuencias la caída, pero repuesto se pudo apreciar que el incidente no era de tanta importancia como como en un principio se suponía.

Trasladado a la caseta, lo reconoció el Dr. Alabern, y después fué llevado a Palacio en un automóvil de la casa.

Nuevamente fué reconocido por los Dres. Grinda y Alabern, quienes no han encontrado nada que pueda ofrecer serios cuidados.

La tarde de hoy la pasó mejoradísimo hasta el punto de que pudo abandonar el lecho.

Quejase de algunas rozaduras.

## Otro Consejo

Para sábado

El primer sábado celebrábase Consejo de Ministros que presidirá el Rey.

Trataráse de los nuevos presupuestos, llevando además algunos ministros asuntos de sus departamentos que tenían dispuestos para el Consejo de hoy.

## Romanones y Maura

En la embajada de Francia

Vieronse el presidente y Maura en la recepción de la embajada de Francia.

Aprovechando esta coincidencia, el conde le manifestó que estaba muy próxima la apertura de Cortes.

## Intercambio de profesores

Entre España y Francia

Propuestos por Francia irán a París los profesores Sres. Cajal, Carracido y Menéndez Pidal.

Romanones congratúlase de este intercambio de profesores.

## M. Steeg

La excursión a Toledo

Celebróse la excursión a Toledo con que el Gobierno obsequió al exministro francés M. Steeg y demás personalidades concurrentes a la inauguración del instituto.

La expedición salió de Madrid a las nueve de la mañana, en el tren especial dispuesto por el ministro de Fomento.

Los excursionistas fueron obsequiados con un almuerzo, visitando después la catedral, la casa del Greco, la fábrica de armas, San Juan de los Reyes y otros edificios que fueron verdaderamente admirados por el distinguido viajero.

En el Alcázar evolucionaron los alumnos de infantería, recibiendo con los profesores los más calurosos plácemes del visitante.

Los excursionistas fureon: el ministro de Instrucción pública, Geofray y varios catráticos españoles y franceses que acompañaron a M. Steeg.

A las seis de la tarde regresaron a Madrid.

## En Barcelona

Júbilo por el aplazamiento de la huelga

El pueblo entero de Barcelona muéstrase muy satisfecho por haberse aplazado la huelga de ferroviarios.

Ribalta declaró que le impedía la huelga su conciencia, pero que una vez que sus compañeros no están conformes, él hállase satisfecho de su proceder.

Dícese que Ribalta ocupará muy pronto otro puesto en compensación del que fué echado.

## La paz en los balkanes

Lo que dicen de París

Es un hecho que los aliados aceptaron la paz, según comunican de París.

## En Constantinopla

El pueblo indignado

El pueblo de Constantinopla hállase indignado, contra el Gobierno, témesa la revolución.

## La entereza del Chucri-Pachá

Desmientese

Ayer se afirmaba que el Chucri antes de entregarse, se suicidara; pero hoy dícese, que no se suicidó y que además en tregó la espada.

## LA BOLSA

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior fin corriente. . . . . 84'20  
Diferentes series. . . . . 84'20  
Amortizable al 5 por 100 a'contado. . . . . 000'00

Acciones

Banco de España. . . . . 00'90  
Compañía Arrendataria de Tabacos. . . . . 101'00  
Resineras. . . . . 93'70  
Altos Hornos, de Vizcaya. . . . . 401'00  
Azucareras preferentes. . . . . 00'0000  
id. ordinarias. . . . . 00'00  
id. obligaciones. . . . . 291'00

Cambios

París vista (francos). . . . . 8'30  
Londres vista (libras). . . . . 27'30

## Del Valle de Oro

La fiesta del árbol

No es en las capitales de relativa importancia, donde mejor se acojen las prácticas de las nuevas enseñanzas, y si alguna vez se les dá hospitalidad en estos pueblos, la pierden en el momento, echadas por la indiferencia.

En el Valle de Oro, desde hace tiempo viene celebrándose la fiesta del árbol. El lunes último tuvo lugar la correspondiente a este año.

A las nueve de la mañana del indicado día, concurrieron las niñas y niños matriculados en las escuelas del distrito, acompañados por sus respectivos profesores y precedidos de las insignias de buen gusto que maestros y discípulos supieron elegir para distinguir unas de otras las agrupaciones escolares, a la capital del Valle de Oro, Ferreira, reunidos en la coquetona villa, niños, maestros, autoridades y admiradores de la fiesta, se organizó la comitiva; y después de asistir a un acto de piedad religiosa, púsose en marcha hacia el campo de plantación del árbol, haciendo oír una bien afinada banda de música varias piezas de elección adecuada al espíritu de la fiesta.

Llegóse al campo, engalanado con gallardetes e inscripciones alusivas al acto, y el entusiasta hijo del Valle y diputado provincial nuestro querido amigo D. Juan M. Cancio, en sentidas frases, dió la nota de entrada, digámoslo así, al culto orar en argado de la parte más importante de la fiesta.

D. Manuel González Seco Mel, joven sacerdote e hijo del pueblo de Ferreira, llevó la voz del pueblo culto, del pueblo católico y del pueblo entusiasta, para inculcar en los liliputienses oyentes, la idea de que sin el trabajo mirando al cielo ejecutado bajo la sabia dirección de nuestros maestros, no se explica el progreso.

Se extendió en consideraciones de carácter local, y terminó excitando a sus oyentes, al trabajo mirando a Dios y al maestro.

El orador fué felicitado. Las señoritas de la fértil cuenca, se encargaron de distribuir varios obsequios a los que fueron el objeto principal de la fiesta.

Vestían aquéllas, elegantes trajes de blanca tela, que después pudieron lucir en el animado paseo que dió fin a la fiesta.

Terminamos esta breve reseña dando nuestro parabién a los que saben perpetuar las fiestas del bien entendido progreso.

## CONVOCATORIA

Sociedad Abastecimiento de Aguas de Lugo

La Empresa de Abastecimiento de Aguas de Lugo, celebrará Junta general ordinaria el día 29 del actual a las cuatro

de la tarde en el local que ocupa la Cámara de Comercio, Plaza de la Constitución, 16, bajo, a cuyo efecto se convoca a los Sres. Accionistas, en la forma y a los fines que determinan los artículos 7 y 14 de los Estatutos, dándose cuenta de la marcha de la Sociedad y renovación parcial del Consejo.

Para asistir a la Junta, es menester la presentación del documento que acredite la calidad de Accionistas, según prescribe el art. 11 de los referidos Estatutos. Lugo, 13 de Marzo de 1913.—El Presidente, E. Carvalho.

## CAFÉ-MODERNO

En la noche del martes ha debutado en el «Café Moderno» la bellísima cantante Flora Viana.

Nuestro amigo Vila, tiene el acierto de elegir a las artistas que actúan en el establecimiento en tal forma, que la fama hace olvidar a las que anteriormente actuaron.

Flora Viana, canta con mucho gusto y gran discreción muy bonitos complementos con el mérito extraordinario de que su repertorio es variadísimo, ofreciendo grandes novedades.

En la noche de su debut y en la de ayer fué aplaudidísima.

## Alumbrado Eléctrico de Lugo

En cumplimiento de lo prevenido en el art. 11 de los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de Administración acordó convocar a los Sres. Accionistas a Junta General ordinaria para sábado 28 de marzo a las cuatro y media de la tarde en el domicilio social (Manuel Becerra 12) con el fin de dar cuenta de la Memoria y Balance de 1912, y tratar de los demás asuntos que señala el art. 12. Lugo, marzo 13 de 1913.—El Presidente accidental, Casimiro Castro.

## Lugo-Salón

Hoy trabajarán en este pabellón aplaudidísimos artistas

..: Niko and Mary ..:

Presentarán trabajos originalísimos y de gran atracción.

Espectáculo nuevo y completamente culto y moral.

Verdadero acontecimiento artístico. Nunca visto en Lugo.

Películas interesantísimas de las más creaciones de la renombrada

..: CASA PATHE ..:

Dos grandes secciones:

Primera a las siete.

Segunda a las diez.

¡¡Hoy al LUGO SALÓN!!

## ECOS

El presidente de la diputación de Madrid y los diputados provinciales liberales de dicha Corporación se dirigen a sus compañeros y correligionarios de las provincias invitándolos a que cooperen a la celebración de un acto público solemne de incondicional adhesión al presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones, y a la asistencia a un banquete que proyectan celebrar en la primera quincena del mes de mayo en el Palace Hotel, en el que tomará parte tanto los diputados actuales como los electos.

Nuestro querido amigo el representante de la Casa de Banca de Romero Hermanos, D. Basilio Domínguez, ha sufrido la irreparable pérdida de su hijo el pundonoroso teniente de la Guardia civil, retirado, D. José Domínguez fallecido en su casa de Arbo (Pontevedra).

Muy de veras sentimos la desgracia que aflige a nuestro amigo, a quien deseamos la resignación necesaria para sobrellevarla.

Precedentes de Ferrol han llegado Orense y Lugo los reclutas del regimiento de Zamora para incorporarse a los destacamentos que guarnecen dichas plazas.

Vino al mando de las fuerzas el primer teniente D. Delio Flandes.

Exhibense estos días en el escaparate del comercio de D. Benigno de la Mota en la calle de la Reina, tres cabezas disecadas en la «Gran Clínica Veterinaria» una de jabalí y dos de rebecos.

El trabajo merece muchos plácemes pues está muy bien hecho.

Se publicó una Real orden declarando que los corredores colegiados de comercio, como los no colegiados, que no hayan dado de baja en el pago de la contribución, si pasado un plazo de seis meses no se dieran de alta en la misma se entienda que renuncian al cargo.

El comisario regió del Turismo.

EN ALGINET

## Horrible pedrisco

Dicen de Valencia que a las cinco de la mañana presentóse en Alginet una tormenta bastante intensa, cayendo agua en abundancia.

Media hora después, el aguacero degeneró en granizada, y estuvo cayendo granizo hasta las ocho y cuarto.

Las piedras eran del tamaño de nueces, algunas como huevos de paloma, y se acumularon en tal proporción, que alcanzaron cerca de un metro de altura, tapando las acequias y cubriendo la vía del ferrocarril de modo que un tren estuvo detenido hasta la una de la tarde.

El pedrisco ha sido tan imponente, que no se recuerda otro igual.

Todas las cosechas y plantaciones han quedado destruidas.

La ruina del vecindario es total.

La consternación es inmensa.

MINISTERIO DE ESTADO

## INFORMACIÓN GENERAL

El Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, en su constante deseo de fomentar la exportación, elevando al mismo tiempo el crédito de España, se propone publicar en cuatro idiomas un «Catálogo de los principales exportadores españoles» en el que sólo se mencionarán aquellas casas que realmente sean recomendables por su seriedad, por la importancia de sus operaciones y por el crédito que gocen.

El catálogo expresará los nombres de los citados exportadores, su dirección y los idiomas en que cada cual pueda sostener su correspondencia.

La clasificación del catálogo se hará por artículos o mercancías, figurando, por consiguiente, cada exportador, en tantas secciones o apartados como artículos trabaje.

El Centro seleccionará las listas que vayan formando.

La edición constará de 25.000 ejemplares, de los cuales se distribuirán inmediatamente 20.000 en el extranjero, por conducto de los cónsules, reservándose los demás para los exportadores inscritos en el catálogo y para las posteriores necesidades del centro.

Para atender a los gastos de esta obra, todo exportador cuyo nombre haya de figurar en ella abonará, en el momento en que el centro lo indique, la suma de 25 pesetas por primera inscripción, y 5 más por cada una de las demás secciones o apartados en que se le mencione.

El centro recomienda con el mayor interés en beneficio del comercio en general, que al extender el «volante de inscripción» para la formación del «Catálogo de los principales exportadores españoles» solamente indique cada cual las mercancías o productos, especialidades de su casa.

Los exportadores podrán acudir en demanda de volantes de inscripción al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado o a las Cámaras de Comercio.

El plazo de admisión de los volantes finaliza el 25 de mayo próximo.

## EN LA AUDIENCIA

MONFORTE.—INCENDIO

Ante el tribunal del jurado vióse ayer en nuestra Audiencia una causa procedente del juzgado de instrucción de Monforte, por incendio, contra Isabel Sáez Fernández y otros.

Al amanecer del 23 de julio último Isabel Sáez y sus hijos María e Isidro Alvarez Sáez, penetrando en una huerta que Antonio Vázquez Rodríguez posee en San Martín de Anillo, en Sober, prendieron fuego al zarzal que coronaba el muro, sustrayendo frutos por valor de 24 pesetas.

El 27 del mismo mes incendiaron una hacienda de centeno del mismo Antonio Vázquez.

Estos hechos, según el fiscal, constituyen dos delitos de incendio y una falta incidental de daños, de que son autores los procesados.

Procede imponer a éstos por la primera de incendio tres meses y once días de arresto mayor; por la segunda, la multa de 125 pesetas, y por el hurto dos meses y un día de arresto mayor e indemnización.

Después de examinadas las pruebas el fiscal sustituto D. Manuel Pardo retiró la acusación a los procesados.

En su vista la Sala dictó auto de sobreseimiento libre.

Era abogado defensor el letrado señor Prieto.

EL OIDOR DE SALA.

## POR GALICIA

CORUÑA

En la parroquia de Chamín, del cercano distrito de Laracha, hubo una riña de gallos, que fué motivo para que se enzarzaran también en pelea varios mozos de los que acudieron a presenciarla.

De la refriega resultó gravemente herido en la cabeza Jesús Rabiñas, de la parroquia de Armentón.

Parece que quien lo hirió fué Rogelio Morgade, de diez y nueve años, de Monteagudo, a quien se detuvo, entregándolo al Juzgado de Laracha.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Jefatura de esta provincia, en la vacante ocurrida por fallecimiento del Sr. Pagliere, el ingeniero de Obras públicas D. Enrique Molezúa.

Se reunieron los operarios litógrafos, acordando nombrar una comisión que estudie el programa del Congreso que en breve se celebrará en Madrid, para ver si se ha de nombrar delegado para que asista.

La Juventud católica hace gestiones para organizar un batallón infantil, compuesto de 150 plazas.

Tendrá su correspondiente sección ciclista, de la que formarán parte 16 jóvenes.

Actuará de instructor de los pequeños sol

dados, el sargento D. Salvador García del Castillo.

La bandera del batallón la bordarán distinguidas señoritas de esta localidad.

FERROL

Regresó de Santiago la popular rondalla ferrolana «Airiños d'a miña terra».

En Santiago se le tributó una cariñosa despedida.

Viene realizando estos días diversos paseos los jóvenes exploradores ferrolanos, al mando de su instructor D. Eugenio Fontaña.

En el monte de Chamorro verificaron varios ejercicios.

Uno de estos días harán una excursión a Jubia, donde visitarán la renombrada fábrica de tejidos del Sr. Barcón.

Continúan los preparativos para organizar los festejos con que se ha de solemnizar la botadura del «Alfonso XIII».

El conocido industrial de Betanzos don Claudio Pita presentó a la Comisión correspondiente el croquis de un proyecto de adorno y alumbrado para la calle Real, muy vistoso por cierto, pero no sé si será aceptado.

En el Astillero activanse todos los trabajos relacionados con el lanzamiento de la poderosa nave de guerra.

Se celebró en el palacio de la capitania general el solemne acto de hacer entrega del mando del Apostadero, el general Regalado, al general Barriere.

Verificóse el acto en el salón de recepciones.

Asistieron todos los jefes y oficiales de los diferentes cuerpos de la Armada francos de servicio.

ORENSE

La Dirección general del Tesoro autoriza a esta Delegación para devolver a D. Elías Puga, representante de la empresa de automóviles de Orense a Verín, la cantidad de 1.686,30 pesetas ingresadas indebidamente.

La de clases pasivas acuerda trasladar la pensión de D.ª Pilar Romero González, viuda de Vizcaino, a la Tesorería de Madrid.

Tuvo lugar en el Instituto de esta capital la primera reunión de los exploradores, quedando constituido en tres grupos con sus instructores correspondientes.

Pronto darán comienzo sus prácticas y en cuanto el tiempo lo permita las excursiones al campo.

PONTEVEDRA

Aun no ha aparecido el cadáver de la desgraciada Benita Figueira Rial.

En el río Lérez practicáronse diferentes reconocimientos, que no han dado resultado positivo alguno.

Ante el juez de instrucción Sr. Giráldez han prestado declaración varios vecinos de Mourente.

Al parecer manifestaron que Benita salió de casa presa de un fuerte ataque de delirio.

El vecino de Bouzas Angel Rodal, dió parte a la comandancia de marina, de que el día 22 le faltó una chalana de su propiedad pintada por dentro de piche y el costado de blanco y negro.

Tiene el nombre de «Veiga» y mide unas doce cuartas.

Cerca de Redondela fué atropellada por un coche que procedía de Vigo y guiaba el cochero Ricardo Santos y por un caballo montado por Ignacio García, una mujer llamada José Alvarez, vecina de Trasmañó, quien resultó con gravísimas heridas.

Después de varias horas de agonía, falleció en Redondela la desgraciada Josefa, sin poder prestar declaración.

Ricardo Santos e Ignacio García, fueron detenidos.

Ante el juez municipal de Tuy, fué denunciado por la benemérita de Guillarey, el vecino de la parroquia de Caldeas, Manuel Romano Troncoso, mayor de edad, casado, el cual se acusa por haber cortado 50 pinos y 20 pies de viñedo en propiedades de su vecina Manuela Rodríguez Castro.

VIGO

Salió para Madrid una comisión de la junta de Obras del Puerto de Vigo formada por los señores Tapias, Durán, Estens, y el ingeniero señor Cabello.

Esta comisión lleva un ejemplar de la memoria y anteproyecto de las obras de reforma y mejora del puerto de Vigo, lujosamente encuadernado.

La memoria y el proyecto han sido redactados por el Sr. Cabello.

El diputado por aquel distrito señor Urzáiz acompañará a los comisionados y los presentará al Rey, al que entregarán la memoria.

A raíz de ser puestos en libertad, ingresaron de nuevo en la cárcel a disposición del gobernador, Dolores Solar La fuente, Dolores Martínez, Mercedes, Felipe y Pedro Santos y David Bascoy.

Estos son los tan conocidos Camisones, una aprovechada familia que se ha propuesto vivir sobre el país.

De madrugada fué detenido por la policía el joven Joaquín Monsek Huet, el cual ingresó en la cárcel.

Es éste también un aprovechado rapaz.

## NECROLOGÍA

Fallecieron:

—En la Coruña, el comerciante D. Rufino Suárez Nende.

—En Ferrol, D. José Pantín López y don José Rivera Soto.

—En Vigo, D. Esteban Sangermán Alfaro que hace poco había venido de América para encargarse de la Administración del balneario de Lérez.

# Cirujano - Dentista

## A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

**Dositeo López Cedrón**  
 Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, trasladó su despacho, Castelar, 2, junto al Banco de España, local que antes ocupaba D. Gerardo Quintero. Se encarga de toda clase de operaciones en dicho Establecimiento de Crédito. Compra y venta de toda clase de valores cotizables. Castelar, 2.-LUGO

**H. MANSO**  
 Médico-Cirujano y Odontólogo (DENTISTA)  
 ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

**José Gayoso Castro**  
 ABOGADO  
 Traslado su Estudio a la calle de San Pedro, núm. 7, pral.

**¡ATENCIÓN!**  
 En la imprenta de este diario, se hacen toda clase de trabajos en relieve y tricromía. Unica casa que compete con las mejores de Galicia. Prontitud, esmero y economía.

**Abonos químico-minerales** y primeras materias para los mismos, clases extras. FERNÁNDEZ, TORRES Y C.ª - Coruña  
**Arriendo** Se arrienda el cuarto piso de la casa número 6 de la calle de Manuel Becerra. Informará el Sr. D. Martín E. Rúa y el Administrador de este periódico.

# BELENOL

Antineurálgico sin rival

Diploma de Gran Premio, Medalla de Oro y Cruz Insignia en la Exposición Internacional de Barcelona de 1912.

No existe nada mejor ni más rápido, para hacer desaparecer en pocos minutos toda clase de Dolores de Cabeza, Muelas, Dientes, Oídos, Menstruales, etc.

Precio: 25 céntimos

Puntos de venta: EN LUGO: Farmacias de los Sres. Alonso Hortas, Plaza del Campo núm. 5; García Murga, calle de San Pedro núm. 23, y Droguería de los Sres. Iglesias y C.ª

# Banco Vitalicio de España

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida a Prima Fija

CAPITAL SOCIAL	Ptas. 15.000.000'00
CAPITAL DESEMBOLOADO	> 3.750.000'00
RESERVAS en 31 Diciembre de 1911 comprendidos los reaseguros	> 30.727.901'38
PAGADO A LOS ASEGURADOS HASTA 31 DICIEMBRE DE 1911	Ptas. 53.401.026'80

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

DOMICILIO SOCIAL: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603-BARCELONA  
 Inspector regional: D. R. Pina Rico-LA CORUÑA  
 Delegado en la Provincia de Lugo: JESÚS DE VALLUGERA Y GAYOSO

(Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros)

# COMPañÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN

Fundadora de la CIUDAD LINEAL (1894)

**SU PLAN INDUSTRIAL** consiste: 1.º En la combinación de varios negocios, cada uno de ellos bueno de por sí, que mutuamente se favorecen, compra, parcelación y venta a plazos de terrenos (seis millones de metros cuadrados) vías férreas (17 kilómetros en construcción y 38 en explotación), construcción, compra y venta a plazos en 20 años de hoteles de lujo, burgueses y obreros con preferencia en la proximidad de sus vías férreas, abonando 9 por 100 de interés anual por la parte que

en cada año queda pendiente de pago, suministros de agua y de electricidad con preferencia a sus fincas rústicas y urbanas, y negocios auxiliares, imprenta, tejares, parque de diversiones, viveros y almacenes.

2.º En compensar los resultados de los negocios de éxito lento, vías férreas y suministro de agua, con los de éxito rápido, terrenos, construcciones, suministro de electricidad, negocios auxiliares y almacenes.

COLOCACION DE CAPITAL, SUSCRIBIENDO:

**OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 por 100 DE 500 PTAS. NOMINALES**

a 485 pts. de 1 a 25	Obligaciones interés efectivo 6'18 % anual
a 480 » de 26 a 50	» » » 6'25 »
a 475 » de 51 a 100	» » » 6'31 »
a 470 » de 101 a 200	» » » 6'38 »
a 465 » de 201 a 400	» » » 6'45 »
a 460 » de 401 en adelante	» » » 6'52 »

**LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR**

voluntad, interés anual	de 3 por 100
seis meses, » »	de 5 por 100
un año, » »	de 6 por 100
dos años, » »	de 6'50 por 100
tres años, » »	de 7 por 100
cuatro años, » »	de 7'50 por 100
cinco años, » »	de 8 por 100

Banqueros de la Sociedad: SRES. URQUIJO Y COMPañÍA

Pedir más detalles a las Oficinas: Lagasca, 6, bajo, de 9 a 12.-Ciudad Lineal, de 2 a 7  
 Apartado de Correos 411, Madrid

Abonos químico-minerales y primeras materias para los mismos, clases extras.

MARCELINO MENÉNDEZ FANO  
 Riego de Agua, 22.-CORUNA

## VENTA DE BOTICA

Por tener que ausentarse su dueño, se vende la única que hay establecida en Villanueva de Lorenzana, partido de Mondoñedo.

Para precio y condiciones de venta, informarán en la misma botica.



# Clínica Dental VALLINA

## Odontólogo Dentista

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico.—Rigurosa esterilización del instrumental.—Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7  
 EMILIO CASTELAR, 1, 2.º  
 Frente al Banco de España

**Emulsión "Dos pescados"**  
 (Marca registrada.)



Interesante

La Emulsión Dos pescados, es superior en preparación y composición, a todas las existentes. He aquí un estado comparativo con una de las más conocidas.

Marca Scott.—Aceite puro hígado de bacalao, el 50 por 100.

Hipofosfitos de cal, el 1 por 100.

Idem de sosa, el medio por 100.

Marca Dos pescados.—Aceite puro de hígado de bacalao, el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa, el 1 por 100.

qués de la Vega Inclán, que ha estado recientemente en Cádiz, muy satisfecho de la visita que hizo a las excavaciones realizadas en la playa de Punta de la Vaca, consecuencia de las que ha sido descubierta una interesantísima necrópolis fenicia.

El marqués de la Vega de Inclán solicitará de la Junta superior de Excavaciones que preste al descubrimiento el apoyo moral y económico necesario para que prosigan esos trabajos, que, además de constituir una obra interesante de cultura general, será un motivo más para la atracción de turistas.

Se calcula que durante uno de los primeros días del mes de mayo próximo se efectuará en esta población la jura de la bandera, por los nuevos reclutas.

En la primera quincena del próximo mes de abril serán dados de alta, probadamente, en lo que se refiere a instrucción, los reclutas ingresados últimamente en filas, los cuales desde dicho día pasarán a prestar el servicio de su clase.

De La Coruña salieron para Ferrol los sargentos D. Pedro Martín Espina y D. Antonio Arnáiz, los cuales van a examinarse a dicha ciudad para el ascenso a suboficiales.

También de Lugo y Orense han salido con igual objeto, para el vecino departamento marítimo, otros varios sargentos de diferentes cuerpos.

Se ha recibido en la Comandancia de Ingenieros militares del Ferrol una comunicación de Madrid en la cual se participa que por Real orden del Ministerio de la Guerra, ha sido aprobado, con pequeñas variaciones, el proyecto del ferrocarril estratégico de Ferrol a Gijón.

Se añade en el mismo oficio que el pliego fijando las condiciones de la subasta de estas importantísimas obras se publicará dentro de breve plazo.

Las acciones del Banco Español del Río de la Plata se cotizan a 195 por 100, y las del Banco de Galicia y Buenos Aires, a 121.

Recordamos a nuestros lectores que el día 31 termina el plazo para el pago de derechos reales sin la multa a que están sujetos los que no hayan liquidado fuera del plazo legal.

Desde el día 1.º de abril próximo deben pasar la revista anual los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

En el concurso de médicos de baños celebrado en el Ministerio de la Gobernación quedó desierta la plaza de director del balneario de Cabreiroá, por falta de concursantes.

El Gobierno civil de esta provincia encarga a los alcaldes, Guardia civil y demás agentes de autoridad procedan a la busca y captura de los reclutas Andrés Mejuto Hermida y Antonio Ferro Berredo, y caso de ser habidos, los pongan a disposición de la Intendencia de tropa de la 8.ª Comandancia en La Coruña, que lo interesa.

La «Gaceta» publica las disposiciones siguientes:

Concediendo el regium exequatur al cónsul del Salvador y de Honduras en la Coruña, D. José Antonio Gómez.

Anunciando la defunción en Oporto de María Fernández Nogueira, natural de Orense; José Velenda, de San Vicente del Real; José Bracida y Rosa López de Pontevedra, y José María Díez, de Santiago.

Se ha dispuesto, telegráficamente, lo que sigue:

Con arreglo al espíritu del artículo 261 de la ley de reclutamiento, se puede autorizar para aprender la instrucción en los cuerpos a que estén afectos, a los reclutas del cupo de instrucción, acogidos a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

La Academia Española adjudicó a los hermanos Quintero el premio de 4.000 pesetas instituido por los marqueses de Cortina, para la mejor producción dramática que se publique cada quinquenio. El premio les fué otorgado por la obra titulada «Malvaloca».

Se ha encargado a los jueces instructores de las cabezas de partido, se haga saber a los Juzgados municipales la obligación en que están de extender

en papel común y gratuitamente los documentos que se exigen a los emigrantes para salir del territorio español, incurriendo de no hacerlo así en las responsabilidades que determina el artículo 171 del reglamento de 30 de abril de 1908.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra, fué aprobado el proyecto de ferrocarril de la costa, que ha de unir a Galicia con Asturias.

Presidida por el ministro de Instrucción pública Sr. López Muñoz, se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad Central, la sesión de clausura de la Asamblea escolar.

Se aprobaron las conclusiones conducentes a la organización más completa de la Federación Escolar.

Dichas conclusiones son las siguientes:

Procurar la rebaja de ferrocarriles. Crear la cédula escolar obligatoria. Establecimiento de bibliotecas. Fomento de cursos de extensión universitaria.

El secretario del Comité, Sr. Fariñas pronunció un discurso en el que hace resaltar la importancia de las conclusiones acordadas.

El ministro en el discurso de clausura hizo grandes elogios de la juventud estudiosa, ofreciendo su apoyo ya que él es el primer escolar.

Buen número de diarios alemanes dan cuenta de la reunión celebrada en Colonia por los comerciantes de tabaco, y de los acuerdos tomados por éstos contra la British American Tobacco Company, escuela del trust yanqui que amenaza adueñarse del mercado alemán.

Se ha señalado al público las marcas del trust, y se hace un llamamiento al patriotismo de los fumadores alemanes para que las rechace, en bien de la industria nacional.

Dícese que hay el propósito de organizar en Santiago una sección de Exploradores de España (boy-scouts), análoga a las que ya funcionan en importantes poblaciones.

### La Reine de la Mode

Gran éxito: 10.000 suscriptores en España. La Reine de la Mode. Revista de Modas francesas; la más completa y la más práctica.—Se recomienda en todas las casas. Se publica del 5 al 10 de cada mes.—120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas y niños y un patrón cortado al natural contenido en una cubierta artística en colores.

Precios del abono: Un año 10 pesetas.—Número de muestra, 1 peseta.

NOTA.—Con el fin de recompensar a los clientes que nos honran con su confianza, regalaremos por cada abono u orden de renovación hecho directamente un magnífico álbum con 800 figurines.

Para más informes, detalles, etc., dirigirse a París Figurines C.ª, Irún.—Única Casa Editorial establecida en España ofreciendo todas garantías en el servicio de sus publicaciones.—Maniqués en todos géneros.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Cástor y Doroteo.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 4

**ARRIENDO** Se hace de los pisos 2.º y 3.º de la casa n.º 4 de la calle de Manuel Becerra.

En la Administración de este periódico informarán.

## LEOPOLDO GASALLA

MÉDICO-OCULISTA

Ex-ayudante del Doctor Landolt, de París

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Ronda de Castilla-Villa Angela

## Almacén de Zaera

Harina, centeno, maíz, cebada y trigo.

Más barato que nadie.

Carretera de la Estación

## ANGEL GOY FERNÁNDEZ

PROCURADOR

Ofrece al público sus servicios en su despacho, Obispo Aguirre, 1, bajo.

